

“与中国建交，我们就像坐上高速列车”

——访所罗门群岛驻华大使约翰·莫法特·傅桂

海外网 毛莉 何浏

对于所罗门群岛首任驻华大使约翰·莫法特·傅桂而言，《习近平谈治国理政》为他认识中国打开了“思想之窗”。

“我已读了《习近平谈治国理政》前三卷，正在读第四卷。”傅桂日前接受本报采访时主动分享读书心得。他从中读懂了新时代中国取得非凡成就的原因，“有这样的思想为指引，取得任何成就都理所当然”。随着深入了解中国，傅桂坚定地表示：“与中国建交是我国外交史上的伟大决定。”



所罗门群岛驻华大使约翰·莫法特·傅桂近照。 海外网 陆宁远摄

“中国尊重我们”

2019年9月21日，中国和所罗门群岛正式建立外交关系。两国建交是大势所趋，傅桂对此深有体会。

中所正式建交前，傅桂曾率团来华，到访北京、广州等地。“在中国的所见所闻让我们印象深刻。”傅桂说，“首先，中国尊重我们。所罗门群岛曾是殖民地，殖民体系下国与国的地位是不平等的。当我们第一次来中国时，我们得到的是尊

重，被中方视为重要的朋友和贵宾。”不仅如此，中国的繁荣景象也让傅桂一行惊叹。短短几十年，中国走完了发达国家几百年走过的发展历程。对耳闻已久的中国奇迹，傅桂感叹：“亲眼所见，令人震撼。”

那次对中国的接触之旅结束时，傅桂一行心中有了底。“我们这个访华团员的背景各不相同，大家对很多问题的看法有分歧，但都认为应该与中国建交。”傅桂说，“与中国建交，是我国正确的历史决策。”

谈起出任所罗门群岛首任驻华大使的心情，傅桂连称“倍感振奋”。他说：“所罗门群岛是太平洋上的小岛屿国家，与中国建交让我们走向更大世界。我们的首要工作是在北京开设使馆，如今我们能在中国这个大平台上代表所罗门群岛发声，促进交流，分享中国的巨大影响力。”

“中国是伟大的朋友”

2023年，所罗门群岛将举办太平洋运动会。这是所罗门群岛首次承办大型国际体育赛事，该国运动健儿将第一次有机会在本国土地上与多国运动员同场竞技。中国援建的太平洋运动会体育馆项目，为所罗门群岛人民圆梦插上了翅膀。2021年5月项目开工以来，中国建设者和所方一道，克服疫情等种种不利因素影响，不断推动项目进度。今年4月，体育馆项目练习跑道和足球场正式完工并交付；6月，所国立大学宿舍楼项目开工，建成后首先将用作太平洋运动会运动员村；目前，体育场主体结构已接近完成……傅桂认为：“中国如此力度的帮助在所罗门群岛历史上前所未有。”

中国为所罗门群岛的经济社会发展提供了极大助力：中方给予所98%税目输华产品零关税待遇，扩大所优势产品对华出口；首批中国援所医疗队今年3月抵所以来，以精湛医术和医者仁心赢得所各界赞誉；中国帮助修建水、卫生、住房、椰子加工厂等小型民生项目，惠及广大部族和村落；中所签署双边安全合作框架协议，将有利于所方维护社会稳定……傅桂说：“与中国建交，我们就像坐上高速列车，感觉飞了起来。我国人民几乎每天都在谈论中国带来的巨变。中国不只是好朋友，更是伟大的朋友。”

对个别西方媒体抹黑毁谤中所合作的行径，傅桂认为，一

些西方国家固守西方中心主义，企图通过打压、妖魔化别国来满足私利。这种思维模式十分片面，在各国相互依存的当今世界行不通。对中国的世界观、合作观、发展观，傅桂非常赞赏。“如果读过中国的对外交往史就会发现，中国以发展为中心。例如，中国提出‘一带一路’倡议，就是为了更好促进发展，很多太平洋岛国都参与其中。”傅桂说，“在海洋生活的文化和传统告诉我们，只有不断努力向前划桨，船才不会被大海吞没。太平洋岛国同中国要继续做对的事，合作的船桨不能停。”

“希望我的孩子在中国多读多学”

傅桂在中国的生活很忙碌，会议一场接一场，调研一个接一个。商讨开通所罗门群岛首都霍尼亚拉至中国城市的直航，促进所金枪鱼、木料等产品对华出口，扩大旅游业合作，挖掘太阳能项目合作空间，寻找和中国各类企业合作机遇……在傅桂的计划清单上，目标任务很多。

而在傅桂千头万绪的工作中，“探索中国、读懂中国”始终处于重要位置。“我去过福建平潭、湖南长沙、广东广州，每个城市我都很喜欢，未来还想去香港看看。”傅桂希望，他对中国的了解能更细致、更深入。这不仅是傅桂的自我要求，也是他对4个孩子的期许。他说：“当有一天我们回国时，我不希望人们说，你们去过中国，但身上没有中国的影子。我希望我的孩子在中国不仅是吃北京烤鸭，更要多读多学。”

在努力读懂中国的过程中，傅桂格外关注中国发展经验。他表示，与中国建交3年来，中国的制度优越性和高效执行力，给所人民留下了极其深刻的印象。“过去几十年，我们主要同西方国家打交道，但我们的发展并没有因此取得多大成效。与中国建交给我们带来巨大变化，包括行事风格。我们要学习中国智慧、借鉴中国经验，我们现在做规划，都期望向中国学习。”他说。

傅桂特别谈到中国式民主给他的启发，“一个国家要发展民主不能照搬照抄”。他认为，民主是多样的，不同国家有不同民主形式，中国走出了符合国情的民主发展之路。“中国的民主最大限度避免了牵扯，防止了相互掣肘、内耗严重的现象，能够形成团结的合力，产生有利于各方的成果。”傅桂说。

大使说

中国经验提供了学习资源

约翰·莫法特·傅桂

所中建交3年来，中国已成为所罗门群岛最大的基础设施合作伙伴和可信的发展伙伴。

今年7月，在福建省福州市正式启用的中国—太平洋岛国减贫与发展合作中心（以下简称“合作中心”），就是中国助力太平洋岛国发展振兴的一项重要举措。当前太平洋岛国面临气候变化、贫困增加、失业上升等挑战。不仅如此，疫情对社会和经济带来的种种影响还加剧了挑战，形势变得更加艰难。世界看到，中国在几十年间让7.7亿农村贫困人口摆脱了贫困，如今已完成了消除绝对贫困的艰巨任务，这是史无前例的成就。

福建宁德等地的发展，正是中国打赢脱贫攻坚战的一个成功故事。太平洋岛国也同福建一样，草木葱茏，物种丰富，守望蔚蓝大海，不仅地理条件相似，而且人文相亲，发展优势互补。期待通过合作中心，中国同太平洋岛国在分享减贫经验和信息方面取得更多务实成果。我衷心希望学习借鉴中国减贫理念和经验，以促进太平洋岛国经济发展，增进人民福祉。中国的成功经验为我们提供了取之不尽的学习资源。

太平洋岛国很多领域的发展都离不开同中国的合作。7月举行的第51届太平洋岛国论坛领导人会议审议通过了“蓝色太平洋2050发展战略”，这是推动地区可持续发展的长期愿景。在太平洋岛国面临的各种挑战中，气候变化最严峻。与中国的合作能帮助太平洋岛国应对现实挑战、实现发展目标。今年4月，中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心已在山东省聊城市正式启用。

我相信，太平洋岛国和中国的全面战略合作伙伴关系必将行稳致远，结出更多硕果。（作者为所罗门群岛驻华大使）

采访手记

大使要把金枪鱼送上中国餐桌

海外网 吴正丹

所罗门群岛全境有大小岛屿900多个，陆地面积为2.84万平方公里，海洋专属经济区面积则有100多万平方公里，是一个被大海拥抱的国度。

“我在中国当大使”栏目组走进所罗门群岛驻华大使馆时，发现海洋元素随处可见。一进门，就见访客登记台立着一根木雕，雕饰着鱼、海豚、海龟、章鱼、龙虾等各种海洋生物。会客室门口展示架上的手工艺品，也满是海洋气息。木碗是一只栩栩如生的“海龟”；木船像是两头高高翘起的牛角，船身饰有银色花纹。墙上高悬的所罗门群岛国徽也藏着海洋元素：左侧一只鳄鱼，右侧一只鲨鱼，中间还有两只海龟。

所罗门群岛驻华大使约翰·莫法特·傅桂身着深蓝色西装，内搭的衬衫是蓝白相间纹样，好似浪花拍岸。与栏目组聊起所罗门群岛的海产品，傅桂大使滔滔不绝。所罗门群岛渔业资源丰富，海产品是该国的重要出口产品。每年，所罗门群岛捕获金枪鱼约8万吨。“所罗门群岛的生态环境特别适宜金枪鱼生长。”大使自豪地说。

在大使端起的一只木盘里，装着好几种不同风味的金枪鱼罐头。大使拿起其中一个黄色罐头，笑着说：“所罗门群岛金枪鱼特别好吃，好吃到你都不想和伴侣分享。”此话一出，让人不由垂涎，所罗门群岛金枪鱼到底特别在哪儿？有什么特别吃法？大使娓娓道来：品味所罗门群岛金枪鱼，未尝其滋味，先闻其气味，入口前，鲜香就扑鼻而来。大使希望能早日将所罗门群岛的金枪鱼罐头送上中国消费者的餐桌。

所罗门群岛的特产不仅有金枪鱼，陪同大使采访的工作人员特蕾莎也为家乡特产带起了货。“这是椰子油、椰子皂。”特蕾莎说，椰子油晶莹剔透，椰子皂乳白细腻，都是纯天然制品。细细一闻，椰子清香十分宜人。

使馆门口一幅画作描绘了所罗门群岛在太平洋上星罗棋布的岛屿。“看，我的家乡在瓜达尔卡纳尔岛，大使的家乡在北方的马莱塔省。”特蕾莎指着画作当起了导游，“欢迎大家日后来‘幸福之岛’，享受轻松的海岛假日。”



所罗门群岛捕鱼人。

所罗门群岛驻华大使馆供图



今年4月，中国援建的所罗门群岛2023年太平洋运动会体育馆项目练习跑道和足球场正式完工并交付所方。图为开工奠基仪式现场。

新华社发

国家人文地理

“幸福之岛”，排箫悠扬

海外网 吴正丹

所罗门群岛由9个省组成，位于太平洋西南部。1568年，西班牙航海家门达尼亚抵达所罗门群岛时，看见当地人身上都佩戴着金光闪闪的黄金饰品，以为找到了传说中所罗门王的黄金宝库，遂以“所罗门”为此地命名。

所罗门群岛的确是宝藏之地，这里不仅有丰富的黄金、镍、铝等矿产资源，原木储量更超过1亿立方米。所罗门群岛还有“幸福之岛”美名，生活恬淡悠然。

所罗门群岛属美拉尼西亚群岛，全国94.5%为美拉尼西亚人。当地人古朴的传统服饰展现了海岛独特的原生态之美。男子下装名为“卡巴拉托(Kabitalo)”，女子则穿传统的草裙。卡巴拉托是一

尺多宽的长布条，从腰间缠绕至两腿间以钩状包裹。草裙是一种纱笼式裹身裙，以树皮为原料的塔帕布制成。当地无论男女都喜欢项链、耳环等饰品，有的珠串项链中还夹杂几枚鲨鱼和海豚的牙齿，颇有海岛特色。

许多所罗门群岛居民至今保持着传统生活方式，独木舟仍是当地在小岛间往返的重要交通工具。行舟看似简单，实则需要人们从小练习，划独木舟与走路、游泳一样是当地人必备的本领。生活在所罗门群岛西部岛屿的罗维亚纳人还有一种称为“托莫克”的独木战船。历史上最大的战船可载上百战士，出征时战士们一边划桨，一边呼号，以求行船顺

利、战无不胜。当然，驾独木舟捕鱼才是当地人的日常，岛民带着自制的长矛出海，捕获的鱼鲜让家人大饱口福。

所罗门群岛的生活中少不了空灵排箫声。排箫是世界上古老的乐器之一，经历数千年发展，已逐渐脱离其原始民俗基调，而唯有在所罗门群岛，来自远古的声音被原汁原味保存下来。在上海世博会所罗门群岛国家馆日活动，已逐渐脱离其原始民俗基调，而唯有在所罗门群岛，来自远古的声音被原汁原味保存下来。在上海世博会所罗门群岛国家馆日活动，已逐渐脱离其原始民俗基调，而唯有在所罗门群岛，来自远古的声音被原汁原味保存下来。

太平洋、珊瑚礁石尽显所罗门群岛的独特之美，而排箫发出的天籁之声更添几分世外桃源的意境。



塔瓦尼普普岛度假中心美景。 所罗门群岛驻华大使馆供图